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Astronauten verlassen an Bord eines Raumschiffes die Erde und fliegen zum Mond.
Das Raumschiff wird auf eine Kreisbahn um den Mond in der Héhe h; =110km iiber der
Mondoberfldache gelenkt. Auf dieser Kreisbahn bewegt sich das Raumschiff antriebslos.

Die Masse des Mondes betriagt my; = 7,35 1022 kg, der Mondradius ryy =1,738- 10 m und

. . * 11 _m’
die Gravitationskonstante G = 6,673-10 —.
kg-s

Zeigen Sie mit Hilfe des Gravitationsgesetzes, dass fiir den Betrag v| der Bahngeschwindig-

keit des Raumschiffes gilt: v = ,/? +m}11v1 .
Mt by

Berechnen Sie v;.

Berechnen Sie die Umlaufdauer T; des Raumschiffes. [ Ergebnis: T; =1,98h ]

Die Landefiahre wird vom Kommandoteil

elliptische — Kreisbahn des Raumschiffes abgekoppelt. Durch ein
_~ Bahn

Steuermanover wird die Landefédhre von der
Kreisbahn auf eine elliptische Bahn gelenkt.
Zwischen dem mondfernsten Punkt A und
dem mondnéchsten Punkt B dieser ellip-
tischen Bahn bewegt sich die Landefdhre
antriebslos. Im Punkt B befindet sich die
Landeféhre in der Hohe h, =14,6km {iber

der Mondoberfliche.

Siehe nebenstehende nicht mafstabsgetreue
Skizze.

Berechnen Sie die gro3e Halbachse der elliptischen Bahn und die Dauer des Fluges von A
nach B.

Im Punkt B (siehe Skizze) leitet ein weiteres Steuermandver die Landung auf der Mond-
oberflache ein. Die Landefahre wird zunichst abgebremst. Dabei werden pro Sekunde
Verbrennungsgase der Masse mg,, = 45kg in Bewegungsrichtung der Landefdhre mit

einer Geschwindigkeit vom Betrag 2,5 kTm gegeniiber der Fihre ausgestofen.

Berechnen Sie den Betrag der Bremskraft, die durch den Aussto3 der Verbrennungsgase
auf die Landefdhre ausgeiibt wird.
Erldutern Sie Thren Losungsansatz.

Die Mondlandung ist gelungen. Die Astronauten verlassen die Landefdhre und betreten die
Mondoberfldache. Die Masse eines der Astronauten einschlieBlich seiner Ausriistung betragt
mp =135kg.

Berechnen Sie unter Verwendung der fiir den Mond in 1.0 gegebenen Daten den Betrag der
Gewichtskraft, die auf den Astronauten mit Ausriistung wirkt.



